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Abstract This text was created as a Czech version of a lecture on the his-
tory of acoustics in the Czech lands in the twentieth century, delivered at the
Forum Acusticum 2023 congress. However, it is not identical, as it was modi-
fied for the needs of the 105th acoustic seminar. The text is divided into three
parts: the history of science and research in the field of acoustics, the develop-
ment of the acoustic industry (mainly electroacoustics) and information about
professional groups and societies.

1 ÚVOD

Předně se musím přiznat, že nejsem tak starý, abych si mohl pamatovat hlavní
momenty historie české akustiky ve 20. století. Nejsem ani historikem, abych
mohl do hloubky rozebírat všechna hlediska rozvoje akustiky v Čechách a na
Slovensku. Proto je tento text pouze shrnutím toho, co jsem slyšel, četl nebo
viděl. České země byly v průběhu 20. století součástí různých státních uspořá-
dání od Rakouska-Uherska přes první meziválečnou Československou republiku,
Protektorát Čechy a Morava, Československou socialistickou republiku až po
současnou Českou republiku a Slovensko. To ovlivnilo rozvoj všech vědních
a průmyslových odvětví včetně akustiky. V textu se pokusíme nahlédnout do
oblasti vědy a výzkumu, na rozvoj výrobních společností spojených s akustikou
a nakonec na odborné společnosti či organizace zaměřené na akustiku.

2 VĚDA A VÝZKUM

Výzkum akustiky a dalších souvisejících jevů je v českých zemích spojen s řa-
dou slavných jmen. Připomeňme, že v období rakousko-uherské monarchie byla
Praha významným centrem vědy. Sídlila zde slavná Univerzita Karlova i dnešní
České vysoké učení technické v Praze (které se v 19. století nazývalo Deutsche
Technische Hochschule in Prag), založené císařem Josefem I. v roce 1707.
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V Praze například 25. května 1842 přednesl Christian Doppler (1803–1853)
na zasedání Královské společnosti nauk přednášku „O barevném světle dvoj-
hvězd a některých jiných nebeských těles�. První experimenty potvrzující Dopp-
lerův jev v akustice byly provedeny s využitím pískotu lokomotivy ve druhé
polovině 19. století. Kvůli nemožnosti přímého záznamu a analýzy měnícího se
zvuku byli pro vyhodnocování angažováni hudebníci s absolutním sluchem. Dal-
šími slavnými vědci, kteří jsou spojováni s akustikou a kteří si našli cestu do
Prahy, jsou například česko-německý fyzik Ernst Mach (1838–1916), který se
zabýval nadzvukovou mechanikou tekutin, rázovými vlnami (Machovo číslo),
nebo krátkodobě Hermann von Helmholtz.
Nejvýznamnějším českým vědcem období Rakouska-Uherska, který se za-

psal do dějin akustiky, byl Vincenc (Čeněk) Strouhal (1850–1922). Strouhal byl
žákem zmíněného Ersta Macha. V roce 1878 ve Würzburgu obhájil habilitační
práci s názvem „Eine besondere Art der Tonerregung� (Zvláštní způsob buzení
tónů), kde dosáhl originálních výsledků ve fyzice třecích tónů. Odvodil fyzikální
vzorec pro výšku tónů způsobených víry v úplavu za překážkou (tóny produko-
vané větrem obtékajícím válec nebo drát). Zavedl podobnostní číslo, které bylo
později pojmenováno po něm – Strouhalovo číslo – a je obvykle označováno Sr.
Jeho nejslavnější období je spojené s výstavbou Fyzikálního ústavu UK. V té
době také vydal řadu učebnic experimentální fyziky, včetně díla „Akustika�
(1902). V letech 1903 až 1904 byl rektorem univerzity.
Po první světové válce se akustika nikde systematicky nevyučovala ani

nestudovala. Jedinou výjimkou ve dvacátých letech byly přednášky Václava
Dolejška o hudební akustice. V. Dolejšek se však proslavil především svými
pracemi na téma RTG spektroskopie [1]. Současně probíhaly výzkumné práce
v Československém rozhlase, které byly zaměřeny na oblast prostorové akustiky
a záznamu. V Praze byla v rozhlasových laboratořích vybudována také první
bezodrazová místnost [2].
V meziválečném období proběhlo první systematické měření hluku v praž-

ských ulicích (1935–1937) pořádané Státním zdravotním ústavem. Měřilo se na
dvaceti dopravně frekventovaných místech, a 19. listopadu 1937 dokonce měst-
ská rada vyhlásila den ticha, jehož výsledkem bylo snížení hluku o 5–8 fónů [3].
Z hlediska akademického přístupu k akustice nelze nezmínit prof. Josefa

Bartoloměje Slavíka (1900–1964). Narodil se českým rodičům v Bulharsku a do
Československa se přestěhoval až po absolvování střední školy ve 20. letech
20. století. V roce 1927 získal titul inženýra na strojní a elektrotechnické fakultě
ČVUT v Praze. V roce 1928 se stal odborným asistentem na Ústavu elek-
trotechniky. Později vystudoval fyziku na Přírodovědecké fakultě Univerzity
Karlovy a v roce 1936 získal titul doktor přírodních věd. V té době se již plně
věnoval akustice, zaměřil se především na prostorovou akustiku a ozvučení kin
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a stadionů. Předválečné aktivity ukončilo uzavření vysokých škol v době druhé
světové války. Nicméně v té době vyšla jeho první kniha s názvem „Akustika
kinematografu�, která pak byla po mnoho let jedinou českou učebnicí akustiky.
Po skončení druhé světové války se prof. Slavík aktivně zapojil do ob-

novy českého vysokého školství. Byl u založení Fakulty elektrotechnické ČVUT
v Praze v roce 1950, která vznikla rozdělením Fakulty strojního a elektro-
technického inženýrství na dvě samostatné fakulty. Prof. Slavík zde založil ka-
tedru fyziky, na kterou přenesl všechen akustický výzkum tehdy prováděný
na ČVUT. Katedru vedl až do své náhlé smrti při přednášce v květnu 1964.
J. B. Slavík ovlivnil celou generaci akustiků, jeho studenty a asistenty byli např.
Jiří Tichý (1927–2019), Oldřich Taraba (1922–2007), Felix Kolmer (1922–2022),
Oldřich Zadražil (1930–2006), Věra Chalupová (1934–1997) nebo Jan Kozák
(1937–2017). Katedra fyziky je dodnes předním výzkumným pracovištěm v obo-
ru akustiky v České republice. Od dob prof. Slavíka zde probíhal výzkum v ob-
lastech prostorové akustiky, fyzikální akustiky a snižování hluku a vibrací, vý-
znamná byla také ultrazvuková skupina vedená prof. Tarabou.
Pokračovatelem prof. Slavíka se měl stát Jiří Tichý, který však v roce 1969

emigroval do Spojených států, kde po mnoho let vedl Graduate Program in
Acoustics na Pennsylvania State University. Za jeho působení se tato laboratoř
stala největším akustickým výzkumným centrem na světě. Jeho práce se zprvu
zaměřovaly na prostorovou akustiku a fyzikální akustiku. V Americe se pak
zaměřil na nová měření v akustice, kam patřilo měření akustické intenzity nebo
akustická holografie. Významné byly i jeho práce v oblasti aktivního snižování
hluku a vibrací.
V oblasti elektroakustiky nelze opomenout prof. Josefa Merhauta (1917 až

2004), který začal studovat před druhou světovou válkou, ale dostudovat mohl
až po ní. Po studiích nastoupil do nově založené společnosti TESLA, kde byl
zodpovědný za vývoj elektroakustických měničů. V roce 1964 byl jmenován
profesorem a přešel na ČVUT, kde založil katedru elektroakustiky a později
katedru radioelektroniky. Na konci šedesátých let navrhl a zkonstruoval elek-
trostatický tlakový reproduktor, jehož řešení vzbudilo celosvětovou pozornost.
Jeho asistentem a nástupcem byl prof. Zdeněk Škvor (1935–2015), který byl
rovněž vynikajícím odborníkem na elektroakustické měniče a byl vynálezcem
řady patentů. Po sametové revoluci se prof. Škvor významně zasloužil o rozvoj
doktorského studijního programu Akustika.
Po roce 1945 vznikaly státní výzkumné ústavy. Některé se zaměřovaly na

„čistou� vědu, ty byly sdruženy v Československé akademii věd (ČSAV), a jiné,
oborové, se zaměřovaly na aplikovaný výzkum. Mezi nimi je třeba zmínit Vý-
zkumný ústav zvukové, obrazové a reprodukční techniky (VÚZORT), který byl
založen v roce 1945 a představoval významné centrum pro studium akustiky
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a záznamové techniky po celé období komunismu. Dlouhá léta byl ředitelem
ústavu prof. Felix Kolmer. Dalším podobným ústavem byl VÚRT (Výzkumný
ústav rozhlasu a televize), založený na konci čtyřicátých let, kde se zaměřovali
nejen na elektroakustiku, ale také na stavbu nahrávacích a televizních studií
nebo syntézu hudebních nástrojů. Po demokratických změnách v roce 1989
byla většina institucí zaměřených na aplikovaný výzkum a vývoj privatizována
a následně převedena na jiný typ společnosti nebo zanikla.

3 PRŮMYSL

Historie akustického průmyslu v bývalém Československu mezi světovými vál-
kami souvisí především s rozvojem elektroakustiky vyplývající (podobně jako
rozvoj slaboproudé elektrotechniky) z širšího zavedení telefonů a rozhlasového
vysílání. Najdeme zde například značky jako Microphona bratří Knotků (za-
ložena 1926), která vyráběla především telefony, telefonní ústředny a později
i rozhlasové přijímače (MK204 a MK205). Zejména v Čechách bylo také možné
najít pobočky tehdy začínajících koncernů jako Blaupunkt (původně Ideal)
nebo Siemens. Vše přerušila druhá světová válka, kdy část výrobců pohltily ně-
mecké firmy a provozy přešly na válečnou výrobu. Například společnost Micro-
phona vyráběla letecké navigační přístroje. Jedna z největších společností se
jmenovala Elektra Praha a byla založena 18. ledna 1921 s výhradně českým
kapitálem a prodána koncernu Philips v roce 1932. Tato společnost měla ši-
roký sortiment výroby – žárovky, elektronky a rádiová zařízení včetně vysílačů
a přijímačů.
Po válce byly v rámci konsolidace průmyslu všechny velké průmyslové pod-

niky znárodněny (podle Benešových dekretů). V případě elektrotechnického
průmyslu byly původně samostatné podniky sloučeny pod národní podnik
TESLA Strašnice, který vznikl 10. srpna 1946. Jednalo se celkem o 81 spo-
lečností, a to buď znárodněné československé podniky, nebo častěji pobočky
zahraničních (vesměs německých) koncernů (Philips, Siemens-Radio, Telefun-
ken, Tungsram.. .). Pojmenování firmy po geniálním chorvatském inženýrovi
Nikolovi Teslovi (1856–1943) dokumentuje snahu o sblížení a spolupráci všech
slovanských národů. Oficiálně byla TESLA nástupkyní Elektry Praha, slav-
nostně však byla založena v sídle společnosti Microphona.
V období socialismu a plánovaného hospodářství TESLA zahrnovala veš-

kerý vývoj a výrobu slaboproudé elektrotechniky. Výrobní závody byly roz-
místěny po celém Československu. Součástí podniku byly i některé výzkumné
ústavy zaměřené především na spotřební elektroniku a telekomunikace. Napří-
klad TESLA Valašské Meziříčí, založená v roce 1954, byla zaměřena na vývoj
a výrobu reproduktorů, reproduktorových soustav a sluchátek. Z hlediska elek-
troakustiky je třeba zmínit i Teslu Litovel, kde se vyráběly gramofony a později
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CD přehrávače. Na Slovensku zmiňme například Teslu Vráble, kde se vyráběly
zesilovače a zvukové systémy pro kina a divadla.
V roce 1989 TESLA n. p. zahrnovala celkem 32 výrobních závodů v celém

Československu. Po společenských změnách v roce 1989 se jednotlivé části pod-
niku osamostatnily a zprivatizovaly. Většina těchto podniků postupem času
zanikla, protože po dlouhé době komunistického hospodářství nebyly schopné
odolat konkurenci v novém tržním prostředí. Jako příklad uveďme ještě jednou
Teslu Valašské Meziříčí, která byla v roce 1993 privatizována a přejmenována
na TVM. V konkurenčním prostředí přežila až do roku 2010, kdy zmizela bez
náhrady.
Abych zmínil alespoň něco pozitivního, tak v roce 1994 se do České repub-

liky přestěhoval italský konstruktér reproduktorových soustav a koncových zesi-
lovačů Roberto Barletta a o dva roky později založil společnost Xavian Electro-
nic. Ta se od té doby rozrostla a stala se jedním z hlavních hráčů ve světě Hi-Fi.

4 PROFESNÍ SKUPINY A SPOLEČNOSTI

O sdružení odborníků v oboru akustiky v meziválečném období toho mnoho
nevíme. Je nám známo, že existovaly spolky zaměřené na reprodukovanou
hudbu, tedy gramofonové desky. Také ve 30. letech 20. století byla založena
první Československá akustická společnost, o jejímž zaměření a členech (kromě
prof. Slavíka) však nic nevíme [2]. Po druhé světové válce došlo k prudkému
rozvoji elektroniky, která navazovala na válečnou výrobu. To vedlo k zakládání
různých spolků. Po komunistickém převratu však bylo podezřelé každé sdru-
žení, které nekontroloval komunistický stát. To se týkalo i akustiky a příbuzných
oborů.
V roce 1951 vznikla ICA (International Commission for Acoustics), kde bylo

Československo zastoupeno. Po vzoru této mezinárodní organizace byla v roce
1959 při ČSAV ustavena Akustická komise pro zastupování Československa na
ICA. Prvním prezidentem se logicky stal prof. Slavík a po jeho smrti v roce
1964 jej vystřídal prof. Kolmer. Tato akustická komise rovněž zastupovala naši
zemi ve Federation of Acoustical Societies of Europe (FASE 1971–1996), před-
chůdkyni EAA, kde bylo Československo zakládajícím členem.
O rok později, v roce 1960, byla založena (státem řízená) Československá

vědeckotechnická společnost, která zahrnovala řadu profesních sdružení a ko-
misí. Jednou z nich byla Komise pro techniku prostředí, jejíž součástí byla
i odborná skupina Hluk a environmentální akustika. Mezi zakladateli najdeme
jména jako J. B. Slavík nebo Jiří Tichý, později se skupina rozšířila o lékaře
zaměřené na hygienické aspekty (prof. J. Havránek) a sluch (prof. K. Sedláček)
i elektroakustiku (prof. J. Merhaut) [4]. Do této skupiny patřili nejen peda-
gogové z vysokých škol, ale i výzkumní pracovníci ze státních výzkumných
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ústavů. Členové této skupiny uspořádali s podporou Akustické komise v roce
1961 první mezinárodní akustickou konferenci. Těch se následně uskutečnilo
celkem třicet. Hlavním počinem této skupiny bylo pořádání akustických se-
minářů, které se od roku 1964 konaly dvakrát ročně (s výjimkou let velkých
mezinárodních kongresů v ČR a pandemie covidu) [5, 6]. Tradici těchto se-
minářů převzala Československá akustická společnost a po rozdělení republiky
Česká akustická společnost a dodnes jich bylo zorganizováno 104.
Vznik standardní akustické společnosti souvisel s uvolněním politické si-

tuace v zemi na konci osmdesátých let. Přípravy na založení Československé
akustické společnosti probíhaly již na podzim 1989 (před listopadem), ale první
setkání se konalo 3. dubna 1990 za účasti 119 akustiků z Čech, Moravy a Sloven-
ska. Společnost oficiálně zahájila svou činnost po první valné hromadě, která
se konala 11. prosince 1990 na ČVUT v Praze. Přítomní zvolili prvním před-
sedou Dr. Pavla Urbana (1930–2021), který vedl společnost až do rozdělení
republiky. Společnost se stejně jako republika rozdělila 1. ledna 1993 na čes-
kou a slovenskou část a prvním prezidentem České akustické společnosti se stal
prof. Zdeněk Škvor.
Při výčtu skupin zaměřených na akustiku nelze opomenout Odbornou sku-

pinu 09-Akustika při Fyzikálně vědecké sekci Jednoty československých ma-
tematiků a fyziků, která byla založena v roce 1974 [7]. Vůdčí osobností byl
Jiří Wagner z VÚZORTu, avšak ve výboru skupiny najdeme další významná
jména především české akustiky. Hlavním úkolem bylo pořádání specializova-
ných akustických seminářů, kterých bylo více než šedesát.
Na závěr připomeňme, že v České republice existují i další společnosti, které

akustiku zahrnují. Velmi aktivní je například Česká společnost pro nedestruk-
tivní testování, která mimo jiné sdružuje odborníky v oblasti ultrazvukových
a akustických emisí. Od devadesátých let máme také českou sekci Audio En-
gineering Society. Členské základny jednotlivých společností se pochopitelně
značně překrývají.

5 ZÁVĚR

Tento článek je pokusem o shrnutí vývoje akustiky v českých zemích. Snaží
se prezentovat vývoj jak v lokálním politickém kontextu, tak v globálním mě-
řítku. Autor není historik, a také proto pro něj nebylo snadné dohledat všechny
potřebné informace. Je tedy pravděpodobné, že některé důležité události nebo
osoby byly opomenuty, za což se omlouvám.
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